

УДК 330 (075.8)

А.А.Атавина (5 курс, каф. НЭ), Е.А.Иванова, к.э.н., доц.

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИНЦИПЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ МОНОПОЛИЗИРОВАННЫХ РЫНКОВ

Для мировой цивилизации антимонопольная деятельность и государственное регулирование монополизированных рынков давно является важнейшей составляющей государственного управления социально-экономическими процессами. Вопрос антимонопольного регулирования является одним из наиболее важных в деле формирования полноценной рыночной экономики в России. Сегодня государственное регулирование не всегда эффективно, часто не достигает поставленных целей, и, кроме того, вызывает транзакционные издержки. В связи с этим оптимизация процесса регулирования, выбор принципов, форм и объектов регулирования представляется актуальной проблемой экономической теории и практики, будь то прямое государственное вмешательство или косвенное воздействие на рыночные механизмы конкуренции.

Актуальность выбранной темы исследования усиливается также тем, что в современных условиях законодательное регулирование деятельности монополий в России должно развиваться не только в области ограничения монополизма и злоупотребления доминирующим положением, но и добиваться соблюдения правил конкуренции, наказывать за их нарушения, создавать конкурентную среду, а также учитывать интересы национальной безопасности.

Поставленная цель анализа институциональных принципов регулирования монополизированных рынков реализована в три этапа.

Этап 1. Исследование целей государственной антимонопольной деятельности и построение системы (иерархии) целей регулирования, где достижение глобальной цели обеспечивается созданием институциональных и экономических условий для эффективного функционирования рынка. Исследование проведено с учетом взаимосвязей целей регулирования монополизированных рынков, которые должны осуществляться при реализации общей стратегии развития национальной экономики. Наряду с целями рассмотрены существующие в мировой экономике методы антимонопольного регулирования и типы антимонопольной политики.

Этап 2. Анализ институциональных принципов регулирования монополизированных рынков, выделенных на основе построенного дерева целей и изучения зарубежной и отечественной литературы по исследуемому вопросу. Анализ каждого института включает теоретические подходы к регулированию, опыт регулирования в зарубежных странах, оценку эффективности принципа регулирования, достижение поставленной цели при применении данного принципа регулирования, проблемы и критику, российские особенности данного института и современную ситуацию.

Этап 3. Разукрупнение институтов регулирования и анализ присущих им транзакционных издержек.

На основе полученных результатов можно сделать следующие выводы.

1. Выбор и применение одного или нескольких институциональных принципов регулирования монополизированных рынков неизбежно влечет за собой появление транзакционных издержек. Поэтому выбор совокупности институтов регулирования должен

осуществляться с целью рационализации транзакционных издержек при достижении заявленных целей.

2. Вопрос количественной и качественной оценки величины и структуры транзакционных издержек с целью оптимизации (рационализации) их набора остается важной методологической проблемой, для решения которой необходима обоснованная теоретическая база и практическая подготовка ее реализации. Теоретический аспект связан с поиском адекватных методов выделения, учета и оценки транзакционных издержек. Практическая реализация подхода требует методов оценки процесса принятия и реализации формируемых стратегических решений.

3. Транзакционные издержки являются критерием рациональности и приоритетности решений в области антимонопольной деятельности, а уровень и структура транзакционных издержек влияют на выбор и реализацию этих решений. Рационализация транзакционных издержек является одним из необходимых процессов при выборе предпочтительных вариантов политики государства и оценки степени ее реализации (достижения поставленных целей).

Таким образом, первоочередными исследованиями в области применения институциональной теории к проблемам антимонопольного регулирования являются вопросы выявления структуры и величины транзакционных издержек, связанных с реализацией институтов регулирования.